
ГОДИНА XXX ТТа Цетињу, у Суботу 27 Јануара 1901. БРОЈ 4.
ИЗЛАЗИ СУБОТОМ. 

Циј ена'
За ЦРНУ ГОРУ на год. 4 

на по године 2 ф.
За АУСТРО-УГАРСКУ БОС- 

НУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 ф., на по год. 3 ф.

За све остале земље годишње 
20 «ран. у злату, на по године 
10 «ран., у злату. ЛИСТ ЗА ИОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

Нретплата шаљеее поттапском 
уиутницом иепоередно пдмини- 
етрацији „Глаеа Црногорца* на 
Цстише, и.1и отправништвима но- 
вина на коју драго пошту, а 
коме је наручније, г. Перу Ража- 
дановпб:,-, к. «. агенту у Котор, 
Допиеи ее шаљу уредништву. 
Рукописи се ие враћају.

За огласе плаћа се: за сваку 
рцјеч или ва број од нет цо«а- 
ра по 3 11(>вчи1,а ва први пут, а 
аа свакп дал.н пут по 2 иовч.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— У суботу, на дан спровода 
Њ. В. Краљице-Царице Викторије, 
отслужон је у катедралној црвви 
свечан парастос. У црквн су били 
сви чланови дипломатског тијела, 
наши великодостојници и чиновни- 
штво у паради. Кад је дошао Његово 
Краљевско Височанство Господар са 
Њоговим Височанством Књазом Мир- 
ком и својом пратњом, отпочело је 
богослужење. Чинодјејствовао је Вн- 
сокопреосвештени Митрополит госп. 
Мптрофан са цетињским свештен- 
ством.

— Г. Власов, нови царско-руски 
министар прн нашем Двору, дошао 
је у прошли петак, и био је при- 
мљен на приватној аудјенцнји од 
Нј. Кр. В. Господара.

— Г. Кенеди, министар Велико 
Бритапијо, отпутовао је опот у Крф.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цетиње, 26 јануара.
Бављење Цара Вилхелма у Ин- 

глеској, поводом болести и смрти 
Краљице Викторије, н с тијем пераз- 
двојно и сасвим природпе појаво 
сродничке пажње Краља Едуарда 
УП. према своме сестрнћу Цару, 
дала су повода разннм листовима да 
говоре мало но о готовом савозу 
инглеско-њемачком, којим би отпоче- 
ло ново краљевањо у Инглеској н 
двадесети вијек. Мн налазимо много 
важнији један чланак у „Потроград- 
скнм Вједомостима“ о инглеско-рус- 
ким односима, који зазлужујо много 
озбиљније пажње, него ли то преу- 
зеличавањо интимностн и споразума 
инглеско-њемачкога, јер руско-ин- 
глески односи, ма какви они били, 
сами по себи су од посљедица светске 
важности.

Озбиљни ц врло угледпи потро- 
градскп лист констатнра, како у 
животу парода традиционална пре- 
дубјеђења хватају дубоке коријоне 
у души народа, којо с тога не треба 
окрнвљавати него пријо сматрати 
жртвама њихових заблуда. У те фа- 
талне заблуде спада и оиа о тобож- 
њој неизмирнвостн политичких и 
културних инглеско-руских интереса, 
те пита: „Није ли већ вријемо из- 
нова прегледати историју англо- 
руских неспоразума и сукоба, и њи- 
хово практичко резултате, да со путем 
утврфења истине, освјотљене здравим 
разумом, доведу преставницп антаго- 
низма и с инглеске и с руске стране 
к узајамном измирењу ? Без изврћања 
истине, мора се призиати, да с ин- 
глеске стране није се могло објело- 
дањивати нротив Русијо више подо- 
зријевања, занједања и непријатељ- 
ства. Тако је било у вријеме крим- 
ског рата, када Русија нпје ни поми- 
шљала ичим вријеђати Инглеску, 
нити јој чим пријетила. Инглеској се 
шнило, да јој Турска може бити 
кориснија и потребитија, и та је за- 
блуда навела Инглеску, да учини 
<’.во што јо могла, како ће за дуго 
Русију од себе одбнти. То се исто 
поновило содамдесетих година. Ин- 
глеској се опет чиаило, да су јој

кориснији угњетавање балканских 
Словена и пријетњо Русијн, него ли 
пријатељство с њом, и резултати те 
заблуде били су ннтрнге инглоскога 
престанника у Цариграду, узалуд- 
ње упорство Турске, пријетње зау- 
зимања тијеснаца, и изнакажење 
руско-турског споразума иа берлин- 
ском конгресу, одакле су потекло 
све смутње и немнри на балканском 
полуострву од онда до дана дана- 
шњега. Кроз ово скоро по вијека 
Инглеска је остала вјерна својој тра- 
дицноналној заблуди, да тобож ње- 
знни интереси политичкн и трго- 
вински захтјевају антагонизам са 
Русијом, и свуда потицати народе и 
владе против Русијо, свуда бнти го- 
тов одбити опасностн, којо тобож од 
страно Русијо пријоте ! И све је то 
било илузија болесних, традиционих 
заблуда инглеских иатрнота извјес- 
не школе, којн, не дочекавши факта 
или објективних знакова руских на- 
мјера, сами их ствараше у својој 
ревности, и сљедоватољно, бранећи 
се тобож од Русије, у самој стварн, 
вазда су иа њу иападали, борећи 
се с призрацима у внду некаквпх 
макјавелистичких, противучовјечан- 
ских руских махинацнја. Те илузије 
н невјеројатне легенде, које се с да- 
на у дан кроз много децепијума 
распростнру по свнјету свјетском 
штамном, ннјосу могле но васпнта- 
тати цијела покољења ннглеска у 
духу неповјерења, подозревања и 
мржње према Русији, као неприја- 
теља Инглеске. Да ли да ми с рус- 
ко стране сматрамо инглескп народ 
виновииком таквих предубјефења, ко- 
ја су завеле инглеску међународну 
политнку на лажан пут, и најпо- 
слије довели ннглоску у положај, 
у ком се сада налазн? И за нас 
н за цио свијет јасно јо, да је упор- 
ство политичара аити-руско школе 
остатак струје, која се може би- 
ти већ и преживјела, н која струји 
у анти-руском правцу силом инерције, 
по злој, одавна укорјоњеиој павици, 
па задовољство таким руководиоцима 
инглеске политике, којо н сами осје- 
ћају своју погрјегаку, сами виде, да 
вишу штету наносе Инглеској него лп 
Русијн, али који по општочовјечпјом 
малодушију нијесу кадри покајати 
се у својим заблудама и врнути се 
на прави пут инглеско-руског зблн- 
жења и сагласпја С руске стране 
не треба бити злуради према Ин- 
глеској, јер руски пнтореси, и руска 
политика нијесу никад захтјевали 
понижења и ослабљења Инглеске. 
То се Инглеској причињало, да моћ- 
на, богата, и политички н економно 
цвјетућа Русија, поштована иа Исто- 
ку, преставља опасност за њу. Ру- 
сија није дужна за те плузијо ингле- 
ског подозрнјевања одврагнтп ипгле- 
ском народу истим новцем. Било би 
но само нодостојно нас, него и нео- 
простимо, кад би смо, угледајућн се 
на Инглеску, која сама себи шкоди, 
стали сада штету њој наносити, још 
више потнчући њезпно подозрије- 
вање, још више је пагоЦећи у анти- 
руске алуцинације. У животу народа, 
као и у животу људи, настају мо- 
менти више нлн мање повољни ради 
сазнања својих погрјешака у про- 
галости и јаснијег прозирања у бу- 
дућност. Тим моментима треба се 
корнстити, обзиром на умножење 
могућности нзми^ења народА,, боз 
ког неће ирестати патити и огорча-

вати живот себи и другнма. Изгледа 
да је такав моменат наступио у Лн- 
глоској, и билоби не опростимо, не по- 
кугаати користовати се њнм с руске 
страно, да се баци на готову њнву 
ннглеског сазнања сјемо покушаја 
прекидања колико дугог толпко нео- 
снованог ипглеско-руског антагониз- 
ма, да се замнјони инглеско-руским 
зближењем. Да, баш над свежим 
гробом покојне Краљице, чији посљед- 
њи дани били су помрачени и скра- 
ћени, њом по замишљеном и ингле- 
ском народу наметнутом војном, сад 
троба пружити с руске страпо при- 
мјер оног впсоког безпристрастнја и 
мудрости, који само и могу утица- 
тн на остатке новиних продубјофења, 
да со заметне клица будућно могу- 
ће, н како за Руснју, тако и за 
Инглоску, корисне и многообећава- 
јуће ннглеско-руске солндарности. 
Има извјесне врсте мислиоца, који 
увјеравају, да Инглеска, као свјет- 
ска држава, с тога тобож нама сто- 
ји на путу, и да с тога вољом суд 
бине Русији припада улога неиз- 
бјежне свесвјетске супарнице, док 
Инглеска но буде сломљена. Лаж и 
штетна нологичност такве мисли 
очевидне су. Док је Инглеска рас- 
кинута по свнм честнма свијета, она 
мора чувати своје интересе посвуда. 
Исто такво право припада н Русијп. 
И, сл>едоватељно, свуда, гдјо се ин- 
теросп инглески дотичу са рускнма, 
и Инглоска и Руснја дужне су нх 
довести у сагласје, и по могућностн 
сједињивати, а не у сукоб доводитн 
нх. То јо једио. А за тим, као ваз- 
да, кад долазн ријеч о ншчезавању 
са политичке позорнице једне др- 
жаве средством њозина падања па 
нижи степен — треба пнтати увто- 
ре таквих пројеката: а чпм или ким 
мислито замијенити величину, која 
пма саћи са позорнице? У иолитпч- 
ком животу празнина јо исто тако 
пепрнродна као н у природн. На 
мјосто уклоњеие сило, треба да јо 
замијепи друга. А хоће ли тада бн- 
ти боље? Ко ће доћн као законити п 
природии насљедник оног,'којн уступа 
својо мјесто? Не може ли припасти 
дио насљества још мањо жељеннм, а 
може битн још више опасним за пас 
супарницима, ного лп је Инглеска? 
Не, мјесто тога, да сада у критич- 
ним инглеским приликама тјешимо 
себе лакомислепо и себичио рачуиа- 
њем на угодостн таквог положаја за 
Русију, која никоме не завиди и 
никога се но боји, — много ће бол>е 
битн схватитн зпачај п нозамјени- 
мост садашњег момента, да се што 
бржо н јаче с руско стране чујо 
глас у корист прекидања традицио- 
налних предубјеђења инглескпх по- 
лнтичара и штампе против Русије. 
Има података, које удостовјеравају 
људи, посвећепи у положај ствари, 
да се те врсте прнмирљиво и при- 
јатељско расиоложење према Русији 
већ зачело у посљедњо доба у души 
честите Краљице мало испред ње- 
зине смртп. Оиа је говорила о по- 
треби и иуној могу&ности ипглеско- 
руске узајамности и једнодушностц. 
Зар то није сада њезин политички 
завјештај, свет за Инглезо, и досто- 
јан уважења н саучешћа за Русе? 
Н зар озбиљпи локушаји, да со тај 
завјештај оствари, неби и иама и 
Инглезима уроднлн неизмјерпим бла- 
гом мирнога нрнјатељскога судјело- 
вања у најтруднијим задацима свјет-

ске полптике? Како изгледа, може 
со тврдити, без погрјошке, да со не 
би с руске страно појавпле највоће 
препреке у достизавању такве ци- 
јељи за свијех корисно и жељене, 
у ннтересу свјетекога мира.“

Овај озбнљнн глас, тако осно- 
вано образложен, добнва још већег 
значаја уз пнсање другог ауктори- 
тативног петроградског листа, „Н. 
Времена,“ који се у посљедње доба 
понајвише бави њемачким усијесима 
у Турској на штету рускпх инте- 
реса.

УОЧИ НАШИХ РЕФОРАМА.

У посљедње вријеме пројури.ш су 
гласови електричном брзнном по свој Црној 
Горп о предстојећим реформама у нашој 
државн.

Гдје се два срету. пптају један друго- 
га: имали што, и шта ће бнти ? 1Та, не за- 
довољивши један другога одговоррм, раз- 
двајају се, нзмишљајући свакојаке ириче, 
обучене вигае у песнмизму. него ли у чему 
другоме. Једнн говоре, да су то нразни 
гласовн без ичега стварнога, а други, да 
мора нешто бптн, познвајућн се на бесједу, 
коју је 1Бегово Краљевско Височанство 
изговорило 6. Децембра 1900 год.

Ну, држећн се оне аксиоме, да међу 
владаоцем н подајницпма не смије бити 
тајна. у њиховим међусобним одношајнма, 
у томе смислу ћемо у кратко коју нрого- 
ворпти односно државних пројекта у опгате 
— рефорама, нлн како их сад називамо 
по законским основама“. —

Укунност правила, тнчућих се поре- 
дака састављања и обнародовања закона, 
имају у виду једну оигату цнјељ: опредн ■ 
је.штн, прп каквпм условнма р : про-
пстичућн од државнс властн. м<>же нмагп 
обвезиу силу закопа.

Неопходнмост опредјељења тпјех у- 
слова пстнче пз потребе. прво. одвоити 
закон од масе другнх паредаба и поста- 
новљења, нзлазећих како од саме врховне 
влаетп тако н од њених органа, и друго, 
показати подајницима знаковс, но којима 
они могу еудити <> степену'обавезнс снаге 
тијех различних распоређења.

Под именом закона разумнје се опгате 
правило, опредјељајуће катсг >рију једно- 
врсннх одношаја н служеће. основ >м радн 
разрјешења конкретннх случајева у судској 
и админпстратпвној практицн.

Из самога нојма закона, као норме, 
служсће основом свију права и обвезаности, 
како у областн прнватнога тако н у области 
публнчнога права, само собом сљедује, 
да закон може истицати само о} врховне 
државне власигн.

Законодавства свију држава сагласна 
еу међу собом у томе, гато призиају зако- 
нодавну власт пскључпвнм атрнбутом др- 
жавнога аутократизма (конетитуција бел- 
гиска аг6с1е 26. нруека агћ 62.. аустријски 
„основнн закон“ 1867 (II.) аП. 13, итали- 
јанска агГ 3 и т. д.1

Само се нрн томе н таквоме услову 
иостпзава јединство и равеиство права. те 
се тијем свакст ираво ограђује <>д сзмов ље 
подчињеннх власги; особнто је тај услов 
необходаи у неограннчеиој монархи јн. гдје 
је теже установитн тврда Нравпла " одго- 
ворностн нодчињених уирава. сасред'>точа- 
вајући у свопм рЈкама сву еуму зак жодавио 
властн: власт самодржавна чипн еве под- 
чнњене устаиове, не нзузимајући н вигае — 
установе. — установама подзаконпм. т. ј. 
ограничава њихо.ш права нредјелич < закона.

Мн овдје не разумијемо врховпу власт 
извором само инсаних закона, чег" н чува- 
ром обнчајних закона. Мољ говорн: „8о 
^емпзз еЈп Сгевећс пптег ст И<-<'1|[.<хег1)ак- 
шв8 егхеи#1. во ттеше мп I ! Веећ!
зјск ^1с1с}12е1[!^ <1е<жво<1е Г> „ :
епз1;е1)1 тсћ! Мо« Јигсћ (хекс(у, <оп<1ет аисћ 
носћ [ћсИ.з аив аићтопнзсћсг 'Гћ&б^кек 
(ћеИз <1игсћ Оеи оћпћек “

Пнсанн се закоп јавља V жнвоту 
парода посље другнх нзвора права. а по 
преимућству посље обичаја.

Исторнја се свакојега . а
почнње с. исторнјом обпчајиога права.

Пнсано ираво јесг резултат преваге< 
централне државпе влаети над свнјема 
предшестсујућнм сплама друштвеннјема.



Посље тога. кад се је у свијеиа јевропски- 
јема државама образовала и оснажила једппа 
врховна власт. природно је поникло питање. 
на колико је законодавство, створено том 
влашћу, дужно бпло одмијенити (аћго^ег) 
снлу обичаја. ^становивши сеод незапамће- 
них времена.

То питање нпје било једнако рије- 
шено у свијема јевропскијем државама. 
У Инглешкој се спла обичајнога права 
(Соттоп 1ам-) не само не равња сили пи- 
санога права (8(а(а( 1алу"), него стоји више 
љега. Оно служн среством провјерења кон- 
ституционости закона, исходећпх од пар 
ламента. У контнненталиијема државама 
образовање централне власти довело је то 
к другијема резултатима. 5' опште се може 
казати, да се одношај ппсанога закона 
одређује сљедећим начелпма: 1) Степен 
важности обичајнога права опредјељава 
се законом. 1. ј. обичајна правпла прнмје- 
њавају се у толико. у колико је то до- 
иуштено законодавиом влашћу; 2) Нека 
законодавства право пребројавају случајеве, 
ио одношају, којима се може руководнти 
обичајем.

Процес састављања закона састоји се 
из сљедећих момената: а) момент почина 
или иницијатива, т. ј. покретања питања 
о непбходнмостн издавања новога закона 
или о промјенн старога; б) састављање 
пројекта закона; в) претресање про- 
јекта. и г) утврђење или санкција про- 
јекта. Процедура је законопројекта у сва- 
коме из тијех момената скопчана из- 
вјесннм јуридичкнм условнма и свакојему 
од њих одговара извЈесна радња различних 
установа.

1) Официјалиа инцијатива јест из- 
јава, обраћена к законодавној власти, о по- 
требн издавања новога закона, или да се 
замнјени старп. Та се изјава састоји у 
псказу разних грађанскнх нужда п нез- 
года. Почин — инцијатива — закона може 
походити или од чланова саме владе, 
или од грађана, или од нриватннх лнца. У 
првоме случају инцнјатива пма значај 
официјални, у другима ирпватнп.

Право офпцијалне ннцијативе прнје 
свега нрппада нзвору законодавне власти 
— Монарху —; нли по његовој за пови- 
једи то раде раздичне гране владине и 
овијема подчињене установе. (Члан 49 и 
52 рускнх осн. зак).

Будући срества официјалне иниција- 
тиве далеко не испуњавају питање о раду 
закона, као фактора, који мора бнтп исти- 
ннтнм изразом потреба држављана, то је 
законодавна влест ради своје снаге п по- 
сгнгнућа предназначене сврхе дужна бп- 

гро слнједптн за непрестаннм развпћем 
грађанских пнтереса и даватн нм по мо- 
гућностп вадовољштнну. Због тога п нај- 
савршенпја средства адмннистрацпје инјесу 
довољна за свестрано задовољење грађаи- 
скнх нотреба и нужда. Адмнннстрација 
мчОж О може испуштити из вида, о многоме
може еудпти погрешио.

Гво по чему нп једно просвијећено 
з° конодавство не ограннчава права нннци- 
јатнви официјалном сфером; него уиоредо 
с радом офицнјалннм оно признаје право 
приватној иницијативи.

У областн приватној право ннцнја 
тнве пзражава се у праву давања пети- 
ција од стране појединих лица, општина, 
корпорацнја и т. д. Из самога назнва пе- 
тицнја внди се, да ова категорија зако- 
нодавнога чина не може пмати таквога

јуридпчкога значаја, као оне пзјаве, које 
истичу од офпцијалних лпца. Када пзјава 
пзлази од лица спадајућега к законодавним 
сферама, пптање о измјени закона. рачуна 
се официјалним покретом, т. ј. подпадајућим 
расматрању законодавнпх установа.

На против заузимање, исходеће 'од 
приватних лица и друштава. не вуче за со- 
бом неминовно расматрање дјела законодав- 
ннм поретком. Значење тога заузимања 
више је морално. него ли јурпдичко.

Све државе не прпзнају право петн- 
ција Ј-еднако. Најбоље широкн простор даје 
томе праву енглеско законодавство; оно 
захтјева само, да се петнција преета- 
ви у парламенат преко каквога члана 
нетог парламента. Лнчно могу предавати 
петнције само муниципалитети Лондона н 
Дублнна < ВШ оГ КлцШз 1688 вШ II. сћар. II.)

У Аустрнји могу предавати петпцнје 
колективно само државом прнзнате корпо- 
рацпЈ-е и асоцијације. Прнватно лнце може 
давати петицију само од себе лично 
(конст. 1867 I. арт. 11) Белгнска кон- 
тстиуциЈ‘а даје великп нроетор колек- 
тивипм петицијама (арт. 21) ИталА-
јанска (арт. 57) н Пруека (ар. 32) изража 
вају се обадвије у оном смислу, као 'п 
аустријска конституција.

У Русији се прнзнаје (св. зак. т. -I. 
ст. 1 —10 н т. д.) право петиције, првђ, 
приватним лпцима, друго општннама, дру- 
штвпма, сталежппм скунштпнама п грацки- 
јема преставнпштвпма.

Састављање пројекта сасвнм се разли- 
кује од простих предлога н изјава о из- 
мјенама у закону тога нли другога дијела 
законодавства. Састављање иројекта пред- 
поставља саображеи>е спремајућих се нзмје- 
на н тачно изјашњење свију мотнва. којц 
су довелн к тијвм измјенама. I

Пројект мора бнтн написан у форму 
закона т. ј. у таквоме облику. да његоАа 
промјена не би представљала ннкаквих те- 
шкоћа са стране редакцпје, н за тијем мора 
бпти показано тачио његово мјесто у своду 
закоиа. Оснм тога неопходно је, да ее у 
пројекту означи та промјена, какву он 
уноси у актнвно право (у Русији 227 ст. 
учр. сенат).

Пројект закона може битн намијењвн 
за објашњење или за допуну пзвјесног 
члана у своду закона или у уништењу, 
кад се тај или други члан искључује и 
незамјењује се иикаквим другнм; у про- 
мјену, кад новп члан не управо но косвено 
ограничава снлу посгојећег чланка у зако- 
ну; у ограннчењу, када се право опредје- 
љава да нзвјеснп чланак закона неће впше 
дјенствовати у томе нлн другоме одношају; 
напосњетку у замјену, у томе случају када 
се нређашњи члан закона замјењује савр- 
шено новнм.

Сви ти захтјеви наравно предпостав- 
љају у еастављача пројекта извјестно тео- 
рнско образовање н неку навпку у редак- 
цнјн закона.

По томе се боље ограннчава право 
састављања пројекта тпјесним кругом лнца 
п установа него лн право инпцијативе. г

У важним случајевпма. кад се пројект 
тпче разннх части управе. а уз то требћ 
разноврсних саображја. то се по највишеМ 
налогу монарха обнчно састављају у таквнм 
случајевима специјалне комисије ради 
нзраде законопроЈ’екта

Раематрање п оцјењнвање законопро- 
јекта треба раздијелитн у два стадпјума: 
предходнип коначни. Предходно обрађпван>е

преставља се разнпм установама. Допушта- 
вајући то. законодавство пзлази из те мисли, 
да сваки нови пројект мора бити плодом 
сагласија свију части адмпнистациЈ'е, да не 
говоримо о парламентима, права, којнх су 
у томе погледу позната. Такво сагла- 
спје може битн постигнуто само путем 
свестране критнке пројекта свима устано- 
вама њпме заннтересованима. Благодарећи 
таквоме разноврсноме оцјењивању, држав- 
номе савјету даје се могућност е великом 
снабдјевеношћу нзмјерити све доводе за и 
иротив новога закона.

Каћо 1е§18 налаже, да поред офпцп- 
јалне оцјене законодавства допуштају крп- 
гиковање и оцјенивање законо.-пројекта 
специјалистпма, књнжевницима, журнали- 
стицп, општннским сталежнпм скуповима 
п т. д.

Право коначне оцјене законо-пројекта 
мора битп раемотрено по његову садржају 
и по његову обиму у државном савјету, 
којн мора ријешити пнтање у каквоЈ’ мјери 
предетављени пројект може ућн у састав 
дјенствујућег законоцавства. То питање 
предпоставља рјегаење, прво, по суштинн 
т. ј. са стране општих начеда, изражених 
пројектом, и друго, по форми, са стране 
редакције пројекта.

Из сложености тога задатка вндн се, 
да право законодавнога утврђења односно 
расматрања пројекта не ограннчавају се 
нравом прнмања илн непримања њсгова у 
томе облику, у каквом је он престављен 
установом, која га је израдила.

На протнв установа, кој’ој је законо- 
пројект предан на коначно расматрање „ 
оцјену законодавним редом, у праву га је 
ријешити пе само на основу представље- 
нога пројекта, него и на основу свију 
других саображења, исказаних другима 
установама или члановима самога држав- 
нога савјета или приватних петиција.

Законо-пројект посље коначног пре- 
гледа и оцјене, може да никако не одго- 
вара првобитној његовој формн.

Коначно расматрање законо-пројекта 
у главноме спада у дужност државнога 
савјета Но нз тога општега правпла чнне 
се понекад и пзузетци, т. ј. бпва кад и 
мимо државног савјета подносе владаоцу 
законо-пројекте миннстарски, војени и ду- 
ховни савјети.

Као шго емо горе напоменули, безу- 
словно право примати или одбијати за- 
коно-пројекте јест ираво свију Монарха. 
шта више и у констптуционим државама; 
а у неограниченим монархпјама, гдЈ-е зако- 
нодавне установе имају само савјетујућн 
характер, Монарх нпје стијешњен нзра- 

■ђеним законо-пројекгом, или како га у 
иас назпвају „законским основама,“ он се 
може прво сагласити с мишљењем већпне 
плн мањине чланова савјета; друго, може 
метнути своју сопствену резолуцију, нли 
измијенити поједнне части законских ос- 
нова, а поеље свега тога сљедује владар- 
ска санкцнја, под именом које се разумнје 
акт врховне власти. којнм она подјељује 
законо-пројекту обвсзну сплу закона.

Опа се кратка бнљешка износи као 
предговор крптнци, која сљедује ради на- 
шпх коднфнкатора од почетка пнсања на- 
шег Имовинског Закона па до нашнх дана, 
113 коЈ’е ће читаоци виђети колнко су се онн 
држали свуда усвојеннх правила за састав- 
љање закона; па ћемо чптаоцима нзнпјети

н мане њихова рада, коЈе Је пскуство дока- 
зало, а све благодарећп томе, што су га све 
до саме санкције држали као згсгебззппит 
зесгеШт, на очнгледну штету саме ствари, 
увјеравајући прн том Врховну власт, да 
тако п треба!

В. Гардашевик.

ј- ЈОСИФ ВЛАДИМИРОВИЋ ГУРКО

У посљедњем велнком руском рату 
за оелобођење на Балкану генерал Гурко 
стекао је славу ратннчког геннја, коју ће 
не само руека историја с поносом будућим 
покољенима прпповнједатн, него која ће 
жпвјетн н у нредањина балканских парода 
н током времена све внше расти до леген- 
дарннх размјера. И кад је прошле недјеље 
жпца распрострла тужну вијест, да је геие- 
рал Гурко премннуо. једно нстовјетно осје- 
ћање је обузело велики нам братскн народ 
рускп и балканске народе — осјећање благо- 
дарности и днвљења, које неће преставати 
благоспљати његову успомену.

Рођен у благородној породицн јула 
г 1828, н васпитан у пашком корпусу у 
Петрограду, ступио је у службу г. 1846 
као корнет у хусарском пуку. Г. 1849 већ 
Ј-е учествовао у угарској кампањн, па у 
кримском рату. гдје је одма почео откри- 
вати своје способности. Г. 1860 већ је био 
„анменован крилним адјутантом Њ. В. 
Цара, н као пуковник припадао је царској 
свити до г. 1865. Сљедеће године већ је 
заповиједао једним хусарским пуком, а г. 
1867 био је пропзведен за генерал мајора, 
те је добио заповнјед коњогранадпрског 
пука у царској свпти, г. 1873 постао је 
заповедником гардијско-коњнчке брпгаде, а 
г. 1876 унапријеђен за генералајтнанта, 
добио је заповијед гардијско-коњичке ди- 
визије.

Наступа доба дјеловања на Балкаиу. 
Пошто је руска војска прешла Дунав. тре- 
бало се вијнути на југ и балканске кланце 
заувети, што је бпло Гурку повјерено. Он 
увимље под својом командом предстражу 
24 јуна, па одма осваја Трново и прелази 
балканске кланце, Ханкиоски п Шппкин- 
ски. и лети даље преко Казанлпка, даиз- 
впђа до марнчке долине. Ту срнЈ’ета СулеЈ-- 
ман-пашу. који је тек био стиго са нашег 
бојишта. Надмоћннја снла овог турског 
војсковође с једне стране и појава Осман- 
паше на десном крилу главне руске војске 
принуди генерала Гурка у почетку авгу- 
сла на повлачење у кланац Шнпку.

У октобру впдимо га гдје прекида 
пут Шефкет паши, којп је хнтао у помоћ 

' Осман-паши. опсађеном у Илевни, заузим- 
љућн на јурнш 24 октобра Дубњак, а 28 
Телпш. Тим је коначно ирекпнута била свака 
помоћ Осман-паши. Послије пада Плевне 
(у децембру), генерал Гурко лаћа се за- 
датка, да пређе Балкан и да проднре на 
југ у правцу Филипопоља—Адријанопоља. 
да тнм главној војсци прелазак облакша. 
Тај је задатак он најсјајније и нзвршпо, 
копцем децембра разбивши турску војску, 
коју је Шакир-паша код Софнје прику- 
пљао, у крвавнм бојевнма код Арабако- 
нака „ Тагакпсена. Тако је једна непри- 
јатељска војска на југу Балкана бнла 
уништена; алп Гурковој војсцн, која је 
толико труда издржала н јуначкнх дјела 
почнннла, нпје бнло почпвала. Сулејман-

Л И С! Т А К.
ИЗ ЖИВОТА КРАЉИЦЕ ВИКТОРИЈЕ.

0 покојној Краљицн лнстовн много 
пншу, и мн ћемо нз њих овдје покупптп 
њеке г.тавније карактернстнчне црте пз 
живота њезина.

Већ је нозната њена брачна срећа, 
као п жалост, која јс није остављала, по- 
слије смртн љубљенога сунруга. За њим 
црннло ннје ннкад скндала, а свечаности 
је вазда нзбјегавала. Она је остала узором 
њежне супруге. Сад се та њезнна супру- 
шка љубав расвијетљујс њезнним пнтпм- 
ннм ппсмнма. Кад је роднла садашњег 
Краља Едуарда VII ппсала је своме срод- 
нику Краљу белгнјскоме: „Рада бнх знатн 
на кога ће наликоватп наш мали дјечак. 
Знаћете, како су вруће моје молитве, да 
у свему оцу налнкује, у свему, тнјелом н 
духом. " Другн пут му пнше: „Ми свп 
морамо трпјетн нскушења н јада, алп кад 
ј'? ком< домаћн живот срећан, све је остало
саразмјерно нншта...... Моја домаћа срећа,
љубав сунруга, његова љубазност, његови 
савјети, његово друштво, све мп надокна- 
ђују и чинс, да све заборављам.и

Кад је посјетила Розенау, родно мје- 
сто свог љубљеног Алберта, ннше: „Како 
срећна, како сам весела бнла, кад смо се 
пробудилп н нашли у Розенау, Албертовом 
родном мјесту, мјесту, које он највише 
љуби. Он је бно тако срећан, што је био 
овдје самном. То је бнло попут лнјепог 
сна.... Пријс ручка ишли смо у горњн 
кат, да виднмо, гдје су мој Алберт и Ер- 
нест становали. То јс мало не под кровом, 
са малои спаваћом собицом с обје стране,

гдје су они и њнхов учнтељ спавали..,. 
Ја не могу на то помислитп, да одсм одавле, 
ја бројим часове, јер ме обузимље осјећање 
које немогу да опншем, осЈ-ећање, као да 
сам н ја сама овдје провела своје дјетињ- 
ство.... Па да ћу прославити овај мили 
дан (Албертов рођендан) у родном мјесту 
свога љубљенога супруга, внше је него 
сам се могла надати, „ што ме тако усре- 
ћује.“ Познато је, да је Краљнца нзабрала 
свог рођака за еупруга.

Овим интивннм изливнма осјећања 
Краљица је тако открила своју брачну сре- 
ћу да ничим боље нпје могла.

А каква је тек ндеална мајка бнла!
Најмања болест којег дјетета њезнна 

била је за њу тако важна, као парламентскн 
нзоори^ н пнтање, да ли ком дјетету треба 
промијенити кратке хаљине у дуге. било је 
за њу тако ваокно^ као промјена мнннстар- 
сгва. Испуњавјући своје матерннске дужно- 
стн, она је сама сву дјецу подхраннла, и 
надгледала њнхово васпитање. Строгошћу 
без опроштења казнпла нх је, кад ннјееу 
хтјелн слушатп своје учитеље н учитељице. 
То кажњавање се нзвршавало н јавно. На 
једном нзлету у Дублин Прннц Алфред 
ннје поднгао капу пред становништвом. 
које је поздрављало Краљицу с дјецом. II 
Краљнца ту јавно збацила је Принцу с 
главе капу п заушницу му дала. Тај се 
прнзор збно у час. и гледаоцн бурннм „ура“ 
поздравнлц су ту материнску строгоет.

Краљица, по сопственом искуству 
научпвши се цијенити добре посљедице 
од васпитања, које се добива далеко од 
придворног жнвота, држала је далеко од 
тог живота своју дјецу. Васпитање се по- 
вјеравало особама, које су уживале безу- 
словно повјерење Краљичино и Принца-

супруга. И она је сама живо учествовала 
у моралпом развијању дјеце. „Дјеца — 
писала је она послнје рођења Принцеее 
Викторије — морају се васпитаватп што 
простије и фамиљарно... Релпгнозно вае- 
питање дјеце најбоље се врши у скуту 
матерпном.“ Краљица се брннула, да ду- 
шевно н физнчно развиће њезине дјеце 
буде здраво н прнродно, да се у њнма 
учврстп мисао дужностн и да се прнвикну 
слушати најслободнија расуђнвања о рели- 
гији н политици. Њвзнна дјеца поуча- 
вала су се и у ручном раду. У Осборну 
постоји тврђавнца, коју су Принцн огра- 
дили. Ту су они самп морали припремити 
сав матернјал, не искључујући нн опеке.

Та љубав п брига матерннека биле 
су и награђене. То потврђују дирљнви 
дневници Принцесе Алиее. Дјеца ннјесу 
ни часа остављали саму магер, послијо 
смрти њезина супруга. да се не бн, у ча- 
совнма слободним од државних посала, 
туги предавала. Од како јој је Прпнц- 
супруг умро ипје впше марила за прн- 
дворни живот. Ирнмања је била оставила 
старијим шћерма. Никада се внше није 
видјела у јавннм позорнштнма. Алн се 
тим усрдније занимала с државним по- 
словима. Један ннглески ппсац тврди. да 
ће некад исторпја политичког дјеловања 
„Виндзорске удовице," како су Краљицу 
звалп војннци, задивити свијет припови- 
једањем, колико је енергије и труда зах- 
тјевало то дјеловање од Краљице.

0 строгости материнској са дјецом 
приповиједа се, како су једном Прннцезе 
измрчиле чађом по лицу слушкињу, што 
у кухињп еудове пере, и Краљица нх је 
казнила, лишивши их за петнајест дана 
сваке забаве, „ њиховим џепним новцим 
сирота жена добилаје прекрасну хаљину.

Једном су дјеца дотрчала са лекције 
п казала матерн, да учитељица не може 
проговорити рнјечи од плача. Краљпца је 
узела своју књнгу бнљежницу и нашла 
је да је баш назад године дана у њој за- 
писала дан смрти матере младе учите- 
љице. Краљица је одма пошла у школск у 
собу и мнлостиво отпустила тај дан учи- 
тељицу, а сама је наставпла лекцнје. У 
нсто доба Краљпца је хтјела утјешити 
тужну шћерку скупоцјеном заруквицом у 
спомен тога дана.

Једном Једна млада лијепа дјевојка 
уљегла је код једног златара, да купп 
себи Један накпт. Прегледала је све, и 
само јој се један допао, али је био скуп. 
Дјевојка се дуго колебала, и најпослије је 
оставила тај скупи и узела другн цјењи, 
н ако није биу ио њеном укусу. Тада се 
ту трефила Краљица Викторнја, ц пошто 
је дјевојка пошла, упнтала је за њезпи 
стан, купила оиај скупоцјенн накит н 
послала га оној дјевојцн у (нме наградо 
што је знала савладатн самољубље. У 
осталом, инглеска краљевска кућа нијо 
богата према кућама првнх лордова и 
финансијера. С тога у интимној историји 
о штедротн п великодушнју Краљичином 
нема тако много доказа. Алн су случајевп 
чисто хуманитарног учешћа у страдању и 
радостн ближњнх не избројенн.

Главном цртом њезпног дјеловања, 
као Владарке, било је мплосрђе у свезн с 
неминовнпм пошговањем права. Прва смрт- 
на казна, поднешена јој да потпише, ти- 
цала се војника, ухваћеног послије мно- 
кратног дезергирања. „Немате ли наве- 
сти што у корнст тога човјека ?“ — упи 
талаје свог војеног савјетнцка, Велинттона, 
„жељезног- војводу. — „Ништа, Величан- 
ство тај човјек је већ. три пут дезер-



паша, којп је био постао главнпм заповјед- 
ником турске војске. поведе своју источну 
војску од Јени Загоре к западу у помоћ 
Весел-паше, и у исто доба продирању руске 
војске преко Балкана да се опре. Војска 
Вееед-паше била је у крајњој опасностн, 
и Сулејман-паша одлучи да удрп на Гур- 
кову војску. Похита к равницп Марице, 
покупи разбијене остатке Шакпр-пашпне 
војске и заустави се на југу Фплппопоља, 
да ту битку прими. Али је већ ту била 
Гуркова војска, која одма напане. п у дво- 
дневној бптци (3 и 4 јануара 1878) Сулеј- 
манова војска бпла је сузбијена п гоњена 
до Родопских гора, гдје је била сасвпм 
разбијена. Са мало остатака Сулејман- 
паша склони се у Галипоље. Енереично 
дјеловање генерала Гурка донијело је још 
плодова. Весел-паша је био приморан да 
се преда главној руској војсци са 60 бата- 
љона код Казанлика. Већ није било тур- 
ске војске на бојном пољу; већ ништа 
није стало на пут руској војсцп да заузме 
Каталџу, мало мпља од Царпграда.

Такви успјеси генерала Гурка не 
само истакоше као хероја и љубимца руске 
војске и руског народа, него му стекоше 
највиша одличија и награде. Послије рата 
бпо је наименовап генераладјутантом, ге- 
нералом коњице и заповједником војничког 
округа у Петрограду, за тим у Одеси, 
одакле је прешао год. 1885, у оно мутно 
доба, кад је био у изгледу јевропски рат, 
као генерал-гувернер у Варшаву, гдје му 
је опет био повјерен тешки задатак пред- 
страже према западу. И на том мјесту 
провео је десет година, које је оставио 
усљед поремећена здравља, и као фелд- 
маршал руске војске отада је живио на 
своме имању Сахарову код Твера, гдје је 
и умро, али његово име остаје неумрло 
поред имена оног другог славног руског 
хероја, генерала Скобељева, у историји 
балканског ослобођења....

Бог да му душу прости и помилује 
у рајскоме насељу!

| Др. СВЕТОЗАР МИЛЕТИЋ

У понодјељник телеграф нам 
донесе из Вршца тужну вијест, да 
је тај дан др Светозар Милетић 
довршио дане свога чемернога жи- 
вота. Да, и ако је одавна онај див 
био мртав за Српство, пошто му 
лично страдаше и црне народне 
прилике дух сломише и ум помра- 
чишр, ипак нам је шегов живот драг 
био,//јер је тај живот у цвијету снаге 
своје био сав Српству посвоћен, и 
најнослије за Српство истрошен, па 
се наша благодарност била навикла, 
да с поштовањем и саучешћем пра- 
ти дане тога мученичкога живота. .. 
Да мученичког, јер ако је када који 
зрачак пређашње свјетлости разбијао 
онај мрак, што је Милетићу био ум 
обавио, ти расвијетљони часови мо- 
рали су ново муке и болове будити 
у шеговој патриотској души... Осо- 
бито данашње стање области његова

тпрао“ — био је одговор. „Још мало про- 
мислите, г. војвода, може бити, вн ћете 
наћи какву олакшицу“ — наставнла је 
Краљица. „Ја не наодим никакве — упорно 
је настављао војвода — то је врло нева- 
љао војник, а може битн да је и добар 
човјек“.... „Ако је добар човјек — не даде 
му продужнти — нека живн. Он је поми- 
лован!“

Кад су Краљици поднијали пројект 
трговинеког уговора између Инглеске и 
Мадагаскара, да потпнше, опазила је: „Али 
у овом уговору не впднм никакве мјере у 
корист мојих поданика, који тамо живе.“

— Ваше Величанство, бојим се да би 
то било излншно — одговорио је мнни- 
стар — пошто је народ фанатпчан и кр- 
вожедан.

— Ну, још ћемо промнслитн — од- 
говорила је Краљнца, па је на докоменту 
додала: „Краљица Викторија тражи, у 
внду својо лнчне дужности, да Краљица 
мадагаскарска не би допуштала, да се 
Христијани прогоне.“

Пошто се докуменат повратно нз 
Мадагаскара, на њему је било напнсано: 
„Пристајућн на жељу Краљнце Викто- 
рије, Краљнца мадагаскарска се обвезује 
ни у ком случају не допуштатп прогања- 
ње Хрнстијана у својој државн.“

Она је дакле као Владарка остала 
узор жене и матере, јер је поред љубави 
к народу своме, безкрајно љубила свога 
мужа и своју дјецу. За то је Краљнца 
била тако популарна, тако поштована п 
љубљена у свакој инглеској кући, у па- 
лати као у колибн, и за то данас тугују 
милиони за добром Краљицом.

------------ 1-3-------------

непосредна рада — тако зване срп- 
ске Војводпне!

II ако се та мпсао и жеља на- 
родна у истпни никад није ни оства- 
равала, ипак се прије трпдест годпна 
по Сријему, Бачкој и Банату Србин 
дома осјећао. Српски дух, српска ри- 
јеч туда су владали, а остале народ- 
ности скоре су пшчезавале. Милетић 
је са својим другом Иолит-Десанчи- 
ћем на челу угледне групе српских и 
осталих народоносних заступника у 
пештанском парламенту импонирао, 
и у штампн прву ријеч водио. Нови 
Сад је био умна престоница не само 
Срба под круном св. Стефапа, него, 
може се рећи, и свега Српства, осо- 
бито за вријеме Српске Уједињене 
Омладине. И Милетић није само 
Српству своје силе посвећивао, него 
је и за хрватску и словачку бољу 
будућност радио и страдао — толико 
је изобиља своје неисцрппо снаге осје- 
ћао! А у истини он јо и био моћна 
чињенпца у Угарској у оно доба 
послије италнјанских и њемачких 
побједа над Аустријом. Мађарски 
патриоти у њему су поштовали пре- 
ставника не само угарских Срба, 
него и оних у српским књажевинама; 
а румуњски заступници чврсто су 
се држали са српскима. Велики ма- 
фарски патриота Кошут одавна је 
проповиједао конфедерацију поду- 
навских народа, и та је мисао у 
ваздуху била, и она је доста допри- 
нијела дуализу и превласти мађар- 
ској у Угарској. Али Милетић тада 
удвостручава напоре, буди и окупља 
народности угарске, док не дођо срп- 
ско-турскн рат. Тада Милетића осуђу- 
ју на дуго тамновање, у пештан- 
ском иарламенту но чује се више 
српскога гласа, мађарска мисао побје- 
ду славипо свој Угарској. Кад је на- 
родни мученик издржао казну и опет 
на поље рада изашао и поглодао око 
себе свуда, и ближе и даље, и видио 
свуда пустош и рушевине својих 
идеала, за које је толико напора ула- 
гао — његов се ум помрачио! Каква 
разлика од Новога Сада прије које 
тридесет годнна, кад је Милетић у 
њему господар био, и данас, када 
његове смртне остатке у њему са- 
рањују!

Заисто тужан српски дан! Бар 
кад би та туга данас надвладала 
оне страсти, које оне остатке негда- 
шњег бујног огранка српског дебла 
међусобно раздиру, па кад би на 
гробу Милетићевом синула народна 
самосвијест и свеуједноколоокупила: 
за свој опстанак! Већег народног пје- 
тета сјен Милетићова неби захтјевала, 
јер да и он устане у снази и ведрини 
ума свога из стеченог горког искуства 
од оне знамените мајске скупштине г. 
1848, од када јо почоо радити и 
мислити за свој народ, не би другога 
поклича подигао, него: за свој оп- 
станак!

Као сваки човјек, биће и Миле- 
тић имао својих мана, као сваки по- 
литичар, биће и он чинио погрје- 
шака; али нема спора о воликим 
заслугама његовим за укупно Срп- 
ство, и пером и словом, свуда, по 
саборима од Пешто до Загреба, по 
разннм скунштипама народним, у 
„Српском Дневнику“ и „Застави,“ 
вазда, гдјогод би се и с кимгод би 
со налазио, за срнско инторесе мале 
као и велике искључиво живио је и 
радио свима воликим способностнма 
свога ума и срца. Светозар Мило- 
тић био јо јсдан од највиђенпх 
умних српских бораца XIX. вијека, 
а патриота неустрашнв н пун само- 
пожртвовања, какав со још у Срп- 
ству није истицао.

Та слава учитеља ц српскпх 
узора патриотских врлина сачуваћо 
нмо Светозара Милетића до најда- 
љих српскнх покољоња.

Мир попелу његовоме!

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Вратимо се старини.' Спљетско 
„Јединство", у чланку Вердију посвећеном, 
између осталог пише:

Вердп је увијек напредовао, усавр- 
шпвао се, алп увпјек оетајао Верди: Бард 
умјетности! Увијек „од срца — срцу“ и 
кад се појавпли нови људи, жељни над 
умјетности да попну зианост, таленат над 
срцем, жељнн „музику прошлости“ зами- 
јенити „музиком будућности“, дивљења 
заиста достојном, али музпком без надах 
нућа — Верди внкну: Тогшашо а11’ апћсо. 
— Вратимо се старини! И у томе је све 
речено, а ријечп ове значајне су за све 
народе и све нараштаје.

Верди и ако припада чнтавом човје- 
чанству — Талијанац је. Душом, срцем 
Талпјанац, као такав и ако нпје наш, по- 
слије Италнјанаца нама најближи. Још 
прије педесет година на овим обалама пје- 
вале сусе његове опере, а омладина наша, 
којаје ишла навелнкешколе,особита Падуе, 
учествовала је оннм демостраиијама, у давно 
доба талнјанске револуције, приређиваннм 
у театрпма, при пјевању Вердијевпх опера. 
Занос тамо усисан, одушевљење тамо загри- 
јано, патриотпзам тамо учвршћен, наша 
омладина донијела је собом у младеначким 
грудима у Далмацију н срце јој закуцало 
за велику идеју југословенску, већу и 
смјелију, величанственију и узвишеннју 
од свију идеја, којих се послије прихва- 
тише и Срби и Хрвати и Словенци и 
Бугари, кад једну велику раздијелише у 
четнри мале. За Југославију, која је загри- 
јавала 14 милијуна душа, на просторији 
најдивнијој Јевропе, и у себе окупјала четп- 
ри сродна племена пуна снаге н жнвота, би- 
јаше све одушевљено... Крв била је јача од 
догама, а није познавала разлике писмена, 
ни имена. Било је доба жртава јер су били 
земани идеала, била омладина ватре, јер 
окупљена око отара отаџбине. Самој Далма- 
цији родила Словинкиња, помпловала тали- 
јанска књпга, толико велнкана, да бип ве- 
лнким народима реснла странице жнвоту. 
Гдје су Пуцићи Нико, Медо, Рафо.гдје су 
Клаић, Вранковић, Монти, Пулић, Казна- 
чић, Кукуљица, Водопнћ, Скурла, Ботпћ, 
Бунић, Булат, Ивчевић, и толики др. мртви, 
да и живе не спомињемо, па живи књижев- 
ници (Бан, Богишић, Ноднло, Будманш по- 
лнтичари и умјетници, који су у Италији 
учили, илп се талнјанском књигом дојили, 
а све у самих 50 година дана...!! На гро- 
бу Вердиа живи ће се поклонити, а мртви 
ће га у царству Духова поздравити кб и 
његови земљаци. Његова музика распа- 
љивала је груди, потресивала срцем, љу- 
бав отажбинп улијевала и у душе нашега 
нараштаја, који је већ минуо, а чпји и по- 
шљедњи останци ишчезавају, брижни за 
будућност народа свога. Онако, као што 
знаност хоће да превлада и на пољу 
умјетности п да угуши чуства, и у нас 
на иољу јавнога живота политику срца, 
политнку крвн, хоће да замјени политика 
старнх државних карата и од ове Хрват- 
ске, одређене да буде дијадем сред југа 
славенскога, како старн осјећалн и чуство- 
вали, хтјело би се, по мпшљењу модерних, 
створити мост, да постане касармом Бал- 
кана.

Вратимо се старинн ! Натраг се вра- 
тимо! II кад нам полетн поглед у недо- 
глед тамо на другу страну, гдје вали Ја- 
дранскн плачу жале Апеннна, сјетимо се, 
да је онамо све створило срце.

Сјетимо се, и сјетите се и ви хрват- 
ски и словенски књижевници, пјесници, 
умјетници, политичари, новннари, па срцем 
радите и срца распаљујте. По родној њиви 
купите благо, у народу своме тражите 
потке дјелнма вашим. Залазнте у пук, 
љубите га, спозиајте, душу му дајте, да 
вам душу повјерп н стварајте — сннове 
отачбнни! Сгварајте нх, ко су их ства- 
рали у Италији Д’ Аззељио. Манцони, 
Леопарди, Кардући, Ђустн. Пелико, Роси- 
ни, Верди...

Осјећај н љуби, па ти и реклп да 
си сањалица, сентнменталан, па ти мо- 
дерни људн и казнвали, да је народном 
начелу у XX. внјеку мјесто у музеуму; 
па ти и шапутали да је настало доба ри- 
јешењу других проблема : социјалном, де- 
мократском, империалистичком, и још не 
знам коме — тп, роде, ти омладино хр- 
ватска, сврнн погледом на дубнне крви, 
што се пролила за народно начело и сје- 
ти се, да идеја продире, и да мора да 
продре, и да ће се и XX. вијек, како на- 
писа Народу овнх дана, за њу заложнтп. 
Продире н мора да продре.

|Новина.) Први џепни календар изн- 
гаао је и код нас, украшеп сликом Њ. Кр. 
Височанства Књаза Господара. Може се 
добити код нздаваоца г. Милана Ј. Павло- 
вића. Цијена му је 20 новчића.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 26 јануара
(0 школским светосавским просла-

вама> још нам стнжу лијепи нзвјештаји, 
али већ обичнн. Извјештај из Роваца је 
најважнији, јер из њега видимо, да је ту 
прослава била управо народна. Преко 400 
душа скупило се тај дан код цркве н школе 
и ту се до ноћи веселило. 5 ченнци су 
престављели један комад из „Горскога Вп- 
јенца“ на опће задовољство присутних.

Ученике су обдарили новцем г. капетан 
Пуниша Селић, официр Јован Булатовић, 
Марко Ст. Минић, Радивоје Ристов и Ми- 
љан Божов, што радо биљежимо. Извјештај 
приписује успјех ове лијепе прославе на- 
стојању мјесних власти.

— Из Цуца нам пишу, да је умро 
и у сриједу по Савнну-дне сахрањен био 
са великим саучешћем цуцког племена ка- 
петан цуцки Саво Симовић. Осим Цуца, 
било је народа из Грахова, Рудина и Ник- 
шића. Тако у мало времена цуцко племе 
пзгуби свога поткомандира Ђура Радова 
Кривокапића п свога капетана, и брацки 
пх оплака. Врлом капетану Саву лака бнла 
родна земља, коју је вјерно служио и 
жарко љубпо!

(Из Главнога одбора за подизање 
дома уболнијех.) У децембру 1900. године 
преко „Гласа Црногорца“ било је објав- 
љено: да ће се, на за то означеном мје- 
сту „Браниловици,“ близу Данилова-града 
отиочсти грађење дома за умоболне, те су 
тијем начином били позвати сви — који 
би год хтјели — наши предузимачн, да 
на Светога Саву ове године буду на Дани- 
лову-граду ради јавне лицитације речене 
грађевине.

С тога су — на одређсно врвјеме и 
мјесто — у име Главпога Одбора пошли 
г г. сердар Раде Пламенац и ПТииро По 
иови%, а умољен је управптељ јавних гра- 
ђевина, државни инжињер г. Марко Ђука- 
новнб, те је пошао с њима и лично — као 
стручњак — детаљно објаснио свој ио нај- 
новијему систему ове врсте грађевина из- 
рађени илан, по којему се овај дом са 
припадајућим другијем одјељењнма има на- 
чињети.

При лицитацији су учествовала три 
друштва и то: г. Милош Лепетић засебно, 
г. Раде Спахић са шест својијех другова 
и г. Саво Петров Куч само трећн, те по- 
слије свестраног прегледа мјеста, гдје ће се 
овај дом правити, и пошто су се — кроз 
пуна два дана — поменута предузимачка 
друштва потпуно упознала како са планом 
тако и са датијем им мустрама: кућних 
шупљина, кантуна, скала, плоча за салиж 
и т. д. п т д., завршена је 16. јануара о. г. 
дјелимична лицитација то јест иогобена је:

1. ) Једна (виша) куба — за болеснике 
и администрацију.

Ова кућа је дуга 75 90 м., а широка 
је 1Г90м.; — она има једно крпло (форма 
глагољ) које излази на лице 5-20м. на једну 
дужину у правцу лица од 12’60м. Одјељењг 
за администрацију је дуго у правцу лица 
12 70 м излазећи на лице 1м., а од стране 
баште 90 центим. са једном тарацом од 4 и 
2 метра и скалом на пола висине боја. 
Овај дио куће је на два боја, а остало је 
на један бој (поземљуша). Под од куће је 
издигнут нзнад равнице од земље 50 цент.; 
бојеви су високи по 4 метра (има 51 шуп- 
љина врата и прозора) Кућа је састав.пена 
нз 18 одјељења за болеснике и чуваре и 
6 одјелења за администрацију.

2. ) Кужина и магазини 25 м. дужине 
а на један бој и

3. ) Авлија 640 м. дужине и 2-90 м. 
висине изнад површине ззмље.

На овој јавној лицитацији (тшиепЈо) 
погодба је закључена са г. г. Радем Спа- 
хићем, Петром Маџаром, Мимом Пајовићем 
Мргудом Брајовићем, Трипком Ћетковићем, 
Петром ДабоЈевићем и Јакшом Мировијем 
за 18750 фиорнна- а да све тачно и уредно 
по израђеном плану г. Ђукановића свршс 
и кључ предаду до 1. Октобра 1902 год 
као што гласи детаљни уговор, који је 
између поменутијех предузимача и одређе- 
нијех чланова овога одбора на Данилову- 
граду начињен и надлежнијем судовима 
прописно потврђен.

Главни Одбор неимајуби материјал- 
них средстава за израду обје куће дома 
умоболних преиа ранијој објави — за сад 
је — због неизбјежне иријеке иотребе при- 
ступио грађењу једне и то више куће, 
кужине, магазина и авлије — са надом у 
Бога и милосрдну иомоб. дарежљивих људи: 
да Ае се ово сребно заиочешо хумано дјсло 
свршити и иостати блаттворним његова- 
лиштем наших иатника а тако и к изради 
другога одјељења истога дома брзо иристу- 
иити.

Ц е т п њ е, 25 Јануара 1901 год. 
Главни Одбор:

Сердар Раде Пламеиац, члан Великог Суда,
Др. Вожидар Перазик. шеф Санитета,
Шппро ПоповиК, гл. упранитељ пошта и телш-рафа, 
Протођакои Ф. Радичевић, секретар Митрополије, 
Ми ЛО Дожик, шеф секретаријата Великог Суда, 
Каиетаи Иико Т. Мартниови!..

Телеграми Бечког „Нор.
НИПЈ, 20 јануара — Скупшти- 

на је примила пројект реорганиза- 
ције војске. Пјешадији смањена је 
служба на РД годину, за кавале- 
рију и артиљерију [остају 2 године. 
Војска се састоји од свих податгака 
од 20 до 45 година, а ландштум од 
свих од 17 до 20, и од 45 до 5 Ј.



РИМ, 21 јануара. — У сенату 
је Каневаро образложио интерпела- 
цију о убиству Краља Умберта. 
Висконти-Веноста држи потребито, 
да се организира сва инострана 
полиција против анархиста. Ђантур- 
ко подноси пројект о анархистичким 
злочинима и тражи хитност. Живо 
одобравање. Каневаро изјављује да 
је задовољан.

БЕЧ, 23 јануара. — Престонп 
говор у новом рајсрату био је пре- 
кидан одобравањем н при свршетку 
акламиран најодушевљепије. Цар је 
изјавио да су односн са свим држа- 
вама најпријатељскији.

БИОГРАД, 24 јапуара. — Цин- 
цар-Марковић оптужени за уврједу 
Величанства осуЦзп јо на десет го- 
дина тамиице.

ВЕП, 25јануара. — „Политише“ 
доноси пз Биограда, да јо изашло 
званично саопштење, које осуђујо 
непријатељско писање њеких листо- 
ва протнв њеких иностраних мпни- 
стара, ме^у којима и аустроугарских, 
и ове мопархије, пријотећи у случа- 
ју понавл.ања најстрожим мјерама.

РИМ, 25 јануара. — При распра- 
ви о распуштању радничке камаре у 
'Бенови, дпевнн род ноднешон, који 
но одобрава владино држање у том 
питању, био јо иримљен са 318 про- 
тпв 102 гласа. Сарако је изјавио, да 
ће влада саопштити своју намјеру, 
и тијем јо сједница завршена.

ХАГ, 26 јануара. — Дапас се 
вјенчала Краљица са Принцом Хон- 
рпком Мекленбуршким.

РИМ, 26 јануара. — Усљедју- 
черашњег гласовања камаро, Сара- 
којо ноднпо оставку кабпнета. Краљ 
ћо одлучптн, иошто саслуша ире- 
сјодника камаре.

БУКАРЕШТ, 26 јануара. — 
Карп јо пзјавно, пошто је нзасланн 
одбор камаро против владе, да ова 
нема впшо морално нн материјалне 
снаге да ндо напријед, и закључак 
ће бнти, којн треба. Краљ јо при- 
мио Карна. Сјутра савјет министар- 
скн, послије којега, држн се, да ћо 
кабннот дати оставку.

| КРАЉИЦА ВИКТОРИЈА.
КОВЕС, 20 јануара. — Дапас 

јо отпочоо спровод Краљице Внкто- 
рије на двпје уро послије подна са 
воликом номпом н свечаности. У спро- 
воду су Краљ и Краљица, Цар Вил- 
холм и други Књажеви. По граду 
јо војска чинила шпалире. Мртвачка 
скриња укрцана је на јахт „Алберта.“ 
Члановн Краљевске Кућо и гости 
укрцали су се на разне јахте. Тужна 
флотиља кренула је на три уре из- 
мођу ратних бродова, који су билп 
поређени с јодно и с друге стране 
и пуцали из топова сваког минута. 
Флотиља је стигла у Госпорт на 
пет ура, гдјо је јахт „Алберта11 но- 
ћевала.

ЛОНДОН, 21 јануара. — Улицо 
су иуне неизбројног мноштва народа, 
којо се рачуна на који милион. Све 
кућо, куда ће спровод проћи, дра- 
пиране у црно. Војска чини шпа- 
лиро. Мртвачка пратња крепула јо 
из Госпорта на довет ура уз грмљаву 
топова. На Викториној станици доче- 
кали су пратњу Краљ п Краљнца, 
11,ар Вилхолм, други Суворенн и 
Књажеви. спроводу су сво кате- 
горије војско. Краљ Едуард, Цар 
Внлхелм н Краљевски Принци јашу 
коње. Спровод јо на 1% стпго на 
сганнцу Падингтон, одакле јо мртва- 
чка скриња одвезена у Виндзор, и 
ту положона у каполн св. Ђорфа, 
гдје јо богослужењо извршио епн- 
скон Вннхостра, у прнсуству Кра- 
љевске породицо, многобројних лор- 
дова и заступника. Мртво тијело ће 
ту остатп до понедјелника, иа ће 
битп сарањено у Фрагморе.

ВИНДЗОР, 24 јану. — Данас 
јо био иогроб Краљицо Викторнје !у 
Фрагморе у прпсуству Краљевског 
- ара, Цара Вилхелма п Књажова.

ЛОНДОН, 25 јануара. — Цар 
Внлхелм са њемачким Престолона- 
сљедником, нспраћсп Краљем Еду- 
ардом, послијо срдачног опроштаја, 
кренуо јо пут Нортвикторија, одакле 
јо отпутовао на броду „Хохепцо- 
лерну.“

Англо-бурски рат.
БЛОМФОНТЕН, 22 јан. — Ин- 

глезн су срели код Табапхе војску 
Деветову, која јо одила на југ.

КИМБЕРЛИ, 22 јан. — Пје- 
гаадија инглеска на коњима пмала 
јо боја са Бурнма код Кофифонтена 
Бури су изгубпли 17 мртвих, вишо 
рањених, и три заробљена.

ЛОРЕНЦОМАРКЕЗ, 22јануара. 
— Око 200 Бура под пуковнпком 
Блако налазе се на земљигату пор- 
тогалском с намјором да ослободе 
Буре, којп се ту налазе. Портогалци 
су одлучили да отправе у Модеру 
Буро, који со налазе на портогал- 
ском зомљишту.

ЛОНДОН, 24 јануара. — Кичо- 
нер је телеграфао да су 1000 Бура 
удрили на положај код Модерфон- 
тена, на југоистоку Кригерсдорпа. 
Војска, која јо кронула у помоћ нз 
Кригорсдорпа, инјо могла стати на 
пут предаји иосаде. Подробности 
оскудијевају, алп официри и војници, 
којо су БуЈ)И заробнли, стигли су 
у Веренигинг. Патрола колонијално 
војско срела јо Буре код Клипфон- 
тона. Послије пет ура боја, Бури су 
проћерапи. Бурн су нзгубили тро 
јицу, Инглези нијесу имали никаква 
губитка.

— Кученер јо накнадно теле- 
графао, да су Инглози па Модорфон- 
тену изгубили 2 официра мртва, а 
2 рањена. Колона Кампбел замет- 
нула је бнтку са 500 Бура, и од- 
била нх са губптком. Инглози су 
изгубпли јодног официра и 19 мо- 
мака. Говорн се, да со Деветова 
војска налази на југу Деветсдорпа.

ЛОНДОН, 25 'јануара. — Ли- 
стови доносо, да Бурн под пуков- 
ннком Блаком пријоте Лоренцомар- 
кезу, и да јо портогалска влада 
молпла помоћ инглеске војско. Ин- 
глоској ескадри у јужној Африци 
било би наређено да одма крене у 
Лоренцомаркез

ЛОНДОН, 25 јануара. — Ки- 
чоној) телеграфира нз Проторпје да 
је генерал Френч одбио непријатоља 
до Амстордама. Девет се налази на 
сјеверу Табаихе. Његова војска је 
учињела штете возу траспорта у 
Блемфонтен.

— „Рајтер“ доноси да јо Пих 
Девет, пресјодник одбора за мир у- 
правно хитно питање Крнстјану Де- 
вету, да се преда.

ЛОРЕНЦОМАРКЕЗ, 25 јан. — 
„Рајтер“ доноси, да су Бурн разру- 
шили 53 километра жељезнице.

, ЛОНДОН, 26 јануара. — Вла- 
да јо одлучнла да пошље Киченору 
још 30,000 војске.

Догађаји у Китају.
ПЕКИН, 26 јануара. — Ино- 

страни минпстрн одлучилн су да 
тражо смрт дванајост великодостој- 
пика, изузевши Принца Туана и 
Лапа, којп могу бити прогнати.

О б ј а в а.

Пошто се на кући г кап. Ана- 
није Милачића — изнешеној објавом 
ове Управе од 25. Октобра тек. год. 
бр. 2438. — није понудила прилична 
цијена, то се са овим по другн пут 
износи иста на јавној продаји, под 
условима: да купац поменуте куће, 
који би био, при самој куповици по- 
ложи у овој Управи у готовом новцу 
фиор. 600 ; на Ђурђев-дан идуће 
године фиор. 1000., а решто са до-

бићу 10% на дужну суму од дана 
куповице — на Петров-дан исте 
године.

Ко бп желио исту купити, нека 
се на 1 фебруара идуће године при- 
јави подписатој Управи, ког ће се 
дана на 4. уре посље подне пону- 
диоцу највеће цијене уступити.

Број 2954.
Цетиње, 22 дец. 1900 г.

Управа
Општине вароши Цетиња.
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ЈАВНА БЛАГ0ДАРН0СТ.

Приликом пашег великог губитка, приликом смрти нашег 
поноса и дпке — нашег непрожаљеног

ПОПА ЈАКА ВУЛЕТИКА
који оде Богу па пстину 18. о. м., указано нам јо велико саучогаће 
и почаст нашем драгом покојнику од свију и сваког, на чему сваком 
најсрдачније благодаримо.

Ожалошћена душа испуњена нам је наЈ-већом благодарношћу 
према нашем Уавигивном Владару Њ, Краљ. Височанству Господару 
и Њ. Краљ. Височанству нашоЈ’ Милостивој Мајци Књагињи Милени, 
Који, прилнком преноса мртвачког лијеса преко Ријеке, изађоше у 
сусрет истом, а Милосшиви Гослодар и пропрати иокојника са неко- 
лико ријочи, коЈ-е су биле мелем за наше оЈ'ађело срце. Неизмјерна 
хвала 1Б. Високопреосвештенству г. Мишроиолишу Митрдфану, који је, 
чувши за смрт попа Јака, одмах наредио овд. свогатенству, да отидо 
покојнику и да га спреми по пропису св. цркве, давши том приликом 
скупоцЈ’ено свештоничке одежде, у које су свештеници обукли покој- 
ника н на рукама га однијоли до овд. парохијалне цркве уз брујање 
ЦЈЖвених звона. Свештенство је свуноћ читало покојнику св. Еван- 
ђеље, а сјутрадан га на рукама изнијели до Црпе Гродо, на чему 
нека прими нашу благодарност. — Хвала овд. љекарима г. г. Дј> 
Перазићу и Др. Ковачевићу, кој‘и су покојника одлично његовали. 
Хвала нашем врлом земљаку г. Прото^акону Филипу Радичевићу, 
који нам се у овој прилици показао као прави брат.

Хвала г. г. наставницима овд. Богословије и оспов. школе, кој'и 
са својим ученицима пропратише покојника.

Грађанство цетињско—без разлико узраста пола и положаја— 
у овој је прилици показало колико Ј’е цијенило попа Јака, давши му 
при посљодњем поласку са драгог му Цетпња такву почаст, изра- 
зивши за њим толику тугу, да со све то но може описати, а наше 
су пак ријечи пиштавио, да се њнма и у неколико можемо Цетињу 
за све то одужити. Чим се дознало за смрт попа Јака гра- 
ђанство јо цетпњско у гомилама долазило, да види покојпиково 
остатко и да нам изјави саучегаћо; грађанство јо пропратило лијес 
до цркво и ту га пнје остављало док сјутра-дан нпјесмо пошли пут 
Зете, а тада је изашло сво Цетињо, те иас испратило до Црне Греде 
и па сваком се видијело да искрено учествује у пашој тузи. Коло 
млађих поштовалаца покојникових са Цотиња за покој његове душе 
приложило Ј-е Дому умоболних 20 фиорина. — Хвала Цетињани — 
небројено пута хвала!

НепзмЈ'ерно смо захвални г. г. проф. Мирку МијушковиЛу и учи- 
тељу Ћуру Шиадијсру, којн су се са језгровитим говорима опростили 
са покојником — првн код Црно Гродо, а други пред Црквом.

Срдачна хвала грађанству Ријоке, којо нас је ишчекало са сво- 
штенством, школском дјоцом и учитељима на челу и поиратило до 
извап вароши, гдје јо мјесни учитељ г. Мих ПоиовиЛ држао дивни 
говор. Нека је хвала нашем добром куму г. Мишру ВукчевиКу, који 
нас јо на тужном путу пратио.

Искрепа хвала грађанству Подгорицо, којо пас ј’о цјелокупно 
дочокало на Везнровом Мосту н са свештепством, гаколском дјецом 
и учитолшма н великосудцем г. серд. Јагошом Радовићем на челу 
попратило до Побрежа, гдје се у име Подгоричана значајннм говором 
са покојником опростио г. Згри]а Радичеви&^ учнтељ на чему му 
срДачна хвала. — Хвала члановнма пјевачког друштва „Бранко“, 
кој‘и су кроз Подгорицу покојпика пронратилн дивно п)’евајући.

Хвала браћи Зећанима, који су у групама тужни спровод сри- 
јетали од како јо исти ступпо у Зету — од како јо пријошао Сит- 
ницу и нијесу покојника остављали док смо га у раку положили, већ 
сви ~ 11 лудо и одрасло и старо — плакали као за родом рођеним. 
— Хвала своштенству затском, које пије покоЈ’ника остављало, докле 
га јо у раку спустило, а особито свештенику подгоричком г. Крсту 
Поповпћу, којн се у имо зетског народа опростио покојником над 
њоговом раком, а са говором пуннм Ј’едрине и другарске туге.

Хвала свијема, који нам телеграфски изјавишо саучешћо.
Цсшиње, 25. Јануара 1901. год.

Ожалошћени:
брат Саво II. Вудетић, учитељ с родбином.
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Овим со износи на јавну про- 

дају кућа синова пок. Илије Мику- 
лића, заједно са свим њеним пра- 
впма, која се палазн у овој’ вароши у 
улици „Баја Пивљанина^ под број 54.

Ко би исту желио кугшти нека 
се прпјави потписатој Управи 15. 
Марта тек. год на 4 уре посље 
нодне, кад ћо се кућа уступити 
понудиоцу највише цијене, ако ци- 
јена буде прилична.

Број 122.
Цетиње, 19 Јануара 1901.

Управа
Општине Вароши Цетиња.
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